

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 143 (3644)

Суббота, 1 декабря 1956 г.

Цена 40 коп.

## Если умело пользоваться землей...

Колхоз «Россия» Ставропольского края не напрасно считается одним из передовых хозяйств страны. Для писателя, пошедшего показать в большом, фундаментальном произведении победу колхозного строя, это хозяйство представило бы несомненный интерес. Каждую сторону хозяйства ни захотел показать писатель — историю возникновения колхоза, его организаторов, пути развития, — автор все нашел здесь. В этой артели умеет правильно пользоваться землей.

Что же, «Россия» — единственное такое хозяйство? Разумеется, нет. Хорошие колхозы и совхозы мы найдем в каждом крае, районе, в самых различных природных условиях — и на тучных черноземах, и в засушливой степи, в зонтичных долинах юга и в средней полосе. Все дело в том, принимаются ли в расчет природные и экономические условия каждого района, колхоза и совхоза, о чем говорилось на XX съезде Коммунистической партии. «Земля — материнская земля... — гласит народная мудрость.

Об умении пользоваться землей, об использовании многочисленных внутренних резервов для подъема продуктивности сельского хозяйства и шел деловой разговор на объединенном заседании коллегий министерств сельского хозяйства, совхозов, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР и президиума Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина. В этих заседаниях продолжавшихся три дня, участвовали учены, руководители местных сельскохозяйственных органов, директора МТС и совхозов, председатели колхозов, конструкторы, селекционеры.

— Разнообразие почвенно-климатических и экономических особенностей обширной территории нашей страны делает невозможным рекомендовать какую-либо единую систему ведения хозяйства всем районам, — говорил президент ВАСХНИЛ П. Лобанов, выступивший с докладом о ходе разработки системы ведения хозяйства по зонам страны. Он сообщил, что в этом году повсеместно начались разработка системы ведения сельского хозяйства по всем основным

природно-экономическим зонам Советского Союза.

Докладчик отрицательно отозвался о прежней почечной практике, когда каждая республика обладала была ориентирована на производство у себя на месте всех основных сельскохозяйственных продуктов, в том числе и товарного зерна. Такого рода ошибки в прошлом допускались в прибалтийских республиках, Ленинградской, Псковской, Белорусской, Вологодской и других областях, где в ущерб развитию продуктивного животноводства намечалось, без достаточных оснований, увеличение производства товарного зерна.

Производство товарного зерна, как сказал докладчик, должно сосредоточиться в районах Востока, Поволжья, Северного Кавказа, Украины, центральной Черноземной области

и в других зерновых районах, где для этого имеются наиболее благоприятные условия.

Из практики известно, — говорил он, — что области, специализированные на производстве определенных видов продукции, как, например, Брянская — картофель, Калининская — льна, Ставропольская — шерсти, Сибирь и Казахстан — зерна т. д., уже достигли известных успехов.

Очень интересны примеры и расчеты ученых и практиков о том, какие огромные неиспользованные резервыятся в национальном хозяйстве.

Так, основной вид удобрений в нашей стране — навоз. Из многолетнего опыта известно, что каждая тонна внесенных в почву местных удобрений повышает урожайность в среднем на один центнер зерна с гектара. Из 450 миллионов тонн навоза, получаемого ежегодно от животноводческих хозяйств, используется только половина. В результате теряется около полутора миллиардов пудов зерна.

А если правильно использовать для удобрения весь комплекс органических удобрений, то страна может дополнительно получить свыше четырех миллиардов пудов хлеба!

В зоне засушливых районов, а они являются основными производителями товарного хлеба и мяса, главной проблемой

является борьба за влагу. Здесь, несмотря на постоянный водный дефицит, ежегодно уносится весенними стоками в среднем 50—60 миллиардов кубометров воды. Задержание талых вод на этой огромной территории, по мнению ученых, дадут бы стране дополнительно двадцать млн. пудов зерна.

Вот, к примеру, Дергачевская МТС Саратовской области. В 1955 засушливом году здесь засушили воду, где в это время привлекалась к дренажу урожая до 10 тысяч гектаров. Талая вода не обегала с полей, как обычно, а задерживалась попечерными гребнями и впитывалась почвой. И это дало прибавку урожая до двух с половиной центнеров зерна на каждом гектаре. В текущем году дифференцированная вспашка была увеличена до тридцати тысяч гектаров. Только эта простота дала колхозам зоны Дергачевской МТС дополнительную шестьдесят тысяч гектаров зерна. Тут же были построены пропильщиками способом семистот гектаров искусственных лиманов для задержания талой воды. Их стоимость — пятьдесят тысяч рублей, а дополнительная продукция, полученная в результате использования лиманов, — миллион двести тысяч рублей!

Добавим, что, помимо повышения урожайности, задержание талых вод на полях, в лиманах и прудах — весьма действенная борьба с зроской почвой. А ведь только в европейской части СССР имеется около пятидесяти миллионов гектаров земель, подверженных водной эрозии. Большую угрозу водная и ветровая эрозия почвы составляет для тридцати тысяч рабочих, где распаханы крупные массивы с почками мелкого механического состава в открытой стени, овеянной сильными ветрами; распаханы склоны. Вследствие смысла почв ежегодно выбывает из сельскохозяйственного использования до ста тысяч гектаров ценных угодий, переходящих затем в категорию брошенных земель. Страна ежегодно недобирает сотни миллионов пудов зерна.

С большой речью выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР и министр сельского хозяйства СССР В. Макеевич.

**П. МАКРУШЕНКО**

## СОВЕЩАНИЕ ДЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ УКРАИНЫ

КИЕВ, 29 ноября. Здесь закончилось проходившее для совещания детских писателей республики соединенное Центральное управление Союза писателей Украины и Министерство правления УССР. В его работе приняли участие писатели, литераторы, сотрудники издательств, молодежные газет и журналов.

Докладчики и выступающие в прениях отвечали за последние два года писателей Украины, создание новых новых произведений для детей дошкольного и младшего и среднего школьного возраста.

На совещании были выявлены и существенные недостатки в развитии детской литературы на Украине.

## ЭТО НАДО ОБСУДИТЬ

«Литературная газета» уже писала о том, сколь беспомощными оказываются многие молодые люди, оканчивающие среднюю школу (см. «Литературную газету» от 29 ноября с. г. — «Что тревожит семидесятилетних»). Неустрашимость эта вызывает большую тревогу не только у выпускников школ, которым надо начинать трудовую жизнь. Это тревожит и педагогов. Мы ответственны за подготовку подростков к трудовой деятельности. Явно определившийся отрыв общебразовательной школы от нужд жизни заставляет нас очень и очень серьезно задуматься над тем, как исправить это положение.

**I.** Известно, что в высшие учебные заведения поступают теперь только часть бывших школьников. За последнее время многое сделано для того, чтобы дать молодежи, не поступившей в вуз, возможность получить специальность другим путем. Открыты технические училища, окончившие среднюю школу охотно принимаются в техникумы.

Но по-хозяйски ли это? Скажем, два мальчика учатся вместе в седьмом классе. Окончив семилетку, один из них, Коля, поступает в техникум, другой, Вася, продолжает учиться в школе. Вот он получает аттестат зрелости, не из блестящих, и понимает, что в институт ему не попасть. И Вася идет в тот же техникум, где учится Коля, на третий курс, как положено окончившему десять классов, тогда как Коля, его бывший одноклассник, учится уже на четвертом. Чтобы достичнуть одной из той же цели, один из них учится одиннадцать лет, а другой двенадцать, то есть подготовка одного из этих двух специалистов со средним образованием обходится государству гораздо дороже. А ведь очень многие выпускники средних школ идут ныне в техникумы. Значит, когда-то и где-то узаконено увеличение расходов на подготовку средних специалистов? Чем же это оправдано?

Теперь предположим, что у Коли и Васи был еще один товарищ — Петя. И этот Петя тоже ушел из школы после седьмого класса, только не в техникум, а в ремесленное училище. В шестнадцать лет Петя еще имеет профессию, работает на заводе, у него самостоятельный заработок, он — опора семьи. В этом его преимущества перед Васи, окончившим среднюю школу, но у него нет аттестата зрелости. Конечно, Петя может пойти учиться в вечернюю школу рабочей молодежи, — многие юноши и девушки так и делают. Но получается, что другие подростки, сверстники Петя, еще сидят за партой, а он уже совмещает работу с учебой, что очень и очень нелегко.

Мы нередко повторяем, что у нас существует единий тип школы. Когда говорят о всеобщем, имеют в виду только общебразовательную школу. Но разве молодежь учится лишь в десятилетках? Из анкет, поступающих в вузы, видно, что молодежь приходит туда и из десятого класса, из техникума, и из школы рабочей молодежи, где

2. В решениях ХХ съезда КПСС говорится о необходимости введения всеобщего среднего (и, конечно, политехнического) образования и о том, что его надо осуществлять в средних общеобразовательных и средних специальных учебных заведениях. Это действительно государственное решение вопроса.

Между тем сейчас расширяется лишь сеть общеобразовательных школ.

Это легко проследить на примере Ленинграда. Как развивается в нашем городе система общеобразовательных средних, технических

и специальных учебных заведений?

Но, может быть, в городе так же бурно растут и сеть техникумов и других средних специальных учебных заведений?

Приведем таблицу, полученную в городском статистическом управлении. Из нее видно, какой ничтожный прирост за

четыре года в 1955 году произошел в

техникумах и специальных училищах.

«Десять тысяч впечатлений ворвался я в себя», — это китайская поговорка, вспомнил поэт Гэ Би-чукоу, рассказывая о первых днях пребывания в Советской стране.

— То, что мы увидели здесь, — это словно море, словно необъятный океан! И, конечно, мы узнали лишь небольшую часть океана. С тревогой думали я удастся ли мне уложить весь этот огромный мир в короткие строки стихов? В Москве сейчас зима, снег, а у нас в сердце весна...

Две недели гостят в Советской стране писатели юга РСФСР — В. Закруткин, С. Бабаевский, А. Калинин, Г. Шолохов, С. Синявский, М. Никулин, Д. Петров (Бирюк), И. Савицкий, Б. Изюмский, А. Оленич-Гнененко, А. Гарнекеря, В. Туренская, А. Панфиров, П. Иницаков, В. Монастырев, А. Фарбер, В. Жак и другие.

В первых номерах «Дона» мы предполагали, что читатели впервые знакомятся со многими новыми произведениями по страницам журналов. Между тем за последние годы у писателей, живущих в отдельных районах РСФСР, стало меняться количество публиковать свои произведения в периодической печати. Поэтому литературная жизнь писательских организаций часто замыкалась в узком кругу. Все это настолько выдвигает вопрос о возрождении добрых старых литературных традиций, о создании местных писательских органов, вокруг которых могла бы активизироваться литературно-общественная жизнь писателей.

И сейчас на юге РСФСР живет и трудится крупный отряд советских писателей, чьи произведения известны широкому кругу наших и зарубежных читателей.

Хорошо известно, что читатели впервые знакомятся со многими новыми произведениями по страницам журналов. Между тем за последние годы у писателей, живущих в отдельных районах РСФСР, стало меняться количество публиковать свои произведения в периодической печати.

Приходится отметить, что редакция нового журнала испытывает ряд организационных трудностей.

Глашайт Министерства культуры РСФСР затягивает решение вопроса о финансировании журнала. Ростовский областной совет дирекции публикаций издал постановление о предоставлении журнала для печати в Ростовской областной типографии.

Выход журнала — новое проявление отеческой заботы Коммунистической партии о развитии советской художественной литературы и всемирного удовлетворения духовных запросов нашего народа, — сказал в беседе с корреспондентом

П. Иницаков, Юрий Николаевич.

Подписка на журнал уже объявлена. Цена отдельного номера пять рублей.

Съезд Союза польских писателей

В Варшаве открылся VII съезд Союза польских писателей. На съезде присутствуют представители Центрального комитета Польской Объединенной Рабочей партии и правительства республики.

Участникам съезда было прочитано приветственное письмо Центрального комитета ПОРП с пожеланиями писателям плодотворной работы в имении укрепления сил социализма, во имя борьбы за строительство национальной социалистической Польши.

В докладе председателя Союза польских писателей Леона Кручинского

было отмечено, что в последние годы

в польской литературе

появились новые творческие силы.

Съезд продолжает свою работу.

**П. МАКРУШЕНКО**

## ПОЧЕТНЫЙ РЕЙС «ИВАНА СЕЧЕНОВА»

Два портовых буксира подтянули к причалу новый черноморский турбоход «Иван Сеченов». Началась погрузка.

Один из других подтянуты к троим огромные ящики с эмблемой Союза ССР. На ящиках надпись: «Правительству Республики Египет».

Это — медикаменты, перевязочные материалы, оборудование для первого госпиталя, продукты питания, купленные на средства, которые собрали советские люди в фонд помощи населению Египта. У короля парохода ожидали своей очереди десять новых санитарных автобусов с красными крестами на бортах. Мощный плывущий кран подхватывает их один за другим и осторожно опускает на борт судна.

В трюм корабля из широких труб механического амбара льется золотое зерно.

Не целинная ли пшеничка? — спрашивает портной рабочий В. Прошкин.

— Целинная, из Кочетковской области! — отвечает ему.

На этом судне — грузы со всех концов страны.

Вместительные трюмы до отказа заполнены. В ночь на 28 ноября турбогруз «Иван Сеченов» покинул Одесский порт и взял курс на юг, к берегам Египта. Экипаж корабля считает этот рейс особо почетным. Он доставит дружественному народу различные товары на сумму до 15 миллионов рублей и передаст египтянам горячий привет от советского народа.

Порт «Иван Сеченов» под погрузкой в Одесском порту. Фото Я. Левита

В трюм опущены последние ящики с медикаментами. Грузчики Юрий Николаевич и Владимир Круглов устанавливают груз в штабели

В трюм опущены последние ящики с медикаментами. Грузчики Юрий Николаевич и Владимир Круглов устанавливают груз в штабели

В трюм опущены последние ящики с медикаментами. Грузчики Юрий Николаевич и Владимир Круглов устанавливают груз в штабели

В трюм опущены последние ящики с медикаментами. Грузчики Юрий Николаевич и Владимир Круглов устанавливают груз в штабели

В трюм опущены последние ящики с медикаментами. Грузчики Юрий Николаевич и Владимир Круглов устанавливают груз в штабели

В трюм опущены последние ящики с медикаментами. Грузчики Юрий Николаевич и Владимир Круглов устанавливают груз в ш





ЭТО — не праздный, это —  
законный, идущий от  
сердца вопрос: с кем вы, ли-  
тераторы Венгрии?

Это — дружеский вопрос, продиктованный убеждением, что в момент, когда во всех сферах общественной и экономической жизни Венгрии идет борьба за жизнь, за то, чтобы дымили трубы заводов, учлись дети, издавались книги, чтобы совместными усилиями миллионы людей укреплялись порядок, спокойствие и мир, место писателя в гуще народа, среди людей, отстаивающих демократию и социализм.

Этот вопрос тем более уместен, что, как известно, буржуазная идеология, пропитанной мазмами разложения западных ве-

# О п к р ы т ы й в о п р о с

тер давно уже захватывали венгерских писателей. Многие из них (многие!) задолго до событий в октябре открытым выступали против ленинского принципа партийности литературы, распространяя под фальшивым флагом «свободы мысли», «свободы творчества» индивидуистические представления о государстве и обществе, чужие социализму эстетические и философские концепции. Эти писатели вносили серьезный идейный разброс и замешательство в ряды интеллигенции, в среду студенческой и учащейся молодежи.

Положение усугублялось тем, что, как рас-

сказывали нам, еще задолго до событий руководством идеологическим фронтом было из рук старого партийного и государственного руководства. Из месяца в месяц в газетах, журналах, по радио под флагом критики негодных руководителей велиась открытая пропаганда против партии и правительства, причем в этой кампании участвовали и некоторые писатели из числа тех, что давно уже оторвались от народа и продали душу Западу.

Слов нет, критика тогдашнего руководства была нужна, и в этой критике было немало правильного. Но правда все чаще

тонула в домыслах и вымыслах, на первом плане настойчиво выдвигались шовинистические мотивы, антисоциалистические настроения. Дело доходило до утверждения, будто трудовой народ Венгрии вообще «не хочет социализма». И, странное дело, деятели идеологического фронта не отмежевывались от этих выступлений, не раскрывали народу глаза на их источниках и их подлинное назначение. Более того, казалось, что работники идеологического фронта дают простор такому роду выступлениям.

И даже теперь, когда наступили совсем другие времена, в деятельности творческих союзов Венгрии еще многое неясного, незримого, внушающего серьезные опасения.

Где и с кем были венгерские литераторы в эти трагические дни, что думали и делали они о событиях минувших недель?

Помогли ли и помогают ли они сейчас своему народу, своему Революционному Рабоче-Крестьянскому Правительству обуздать

революцию, установить законность и порядок в своей стране?

Следует с глубоким сожалением констатировать, что объективное изучение роли

союзов писателей в венгерских событиях не

дает оснований для каких-либо положительных суждений. Более того, мы со всей

ответственностью можем заявить сейчас,

что некоторые писатели сыграли в этих собы

тиях роль негласных союзников реакционных сил. После же разгрома реакции, осудившей беспорядок без их участия, они за

няли фальшивую, двусмысленную, по су

ществу антиправительственную позицию.

\*\*

Мы встречались с венгерскими писателями и беседовали с ними в их клубе.

В холодном, прокуренном здании сновали взад и вперед, о чем-то спорили, что-то выкидывали десятки молодых людей.

Секретарь союза Дьюла Фекете пригласил нас в соседнюю комнату. Нас познакомили с Иштваном Эркеном, Шандором Надем, Михаэлем Гергем, Мате Дьердем, Петером Кунцом, Эндре Веси и другими литераторами.

Вслед за ними комнату от отказа заполнили околовлитературные молодые люди, отыскивающие весьма развязными манерами.

О минувших событиях говорили Веси, Эркен, Кунц, Фекете. Остальные или

молчали или согласно поддакивали и кивали головами. Писатели говорили по-разному, каждый — по-своему, но, к сожалению, мы не чувствовали в их словах иллюзии от сердца человеческой искренности, ни видели открытого, честного взгляда.

Иштван Эркен высокопарно доказывал недоказуемое. Он утверждал, что будто бы

угроза контрреволюции в Венгрии вовсе не существовала, или, по крайней мере,

политически переоценивалась.

Мы спрашивали: во имя каких же идей горели горы из книг классиков марксизма, публично уничтожались произведения

Ленина и Горького, Чехова и Гюго, Драйзера и Шолохова? Во имя чего поддакивались музеи, уничтожались и осквернялись памятники советским воинам-освободителям? С какими же целями в страну приходили из-за рубежа свыше четырех тысяч хортистских офицеров-зимгаутов?

Мы ждали, но не дождались ответа.

Если угроза контрреволюции «перевенилась», тогда от чего же имени по радио выступал кардинал Минденский со своей нагой программой и в чых интервью Гестапо претендовал на участие в политической жизни страны?

Может быть, спрашивали мы, не было

вспышек на площади Республики, не было

массовых расстрелов коммунистов, партийных активистов, рядовых работников

общественной безопасности, не было разгром зданий партийных органов, и по-прежнему блещет горячее сердце поклонников Асталаца, вырезанной венгерской «черной сотни» из его груди? Что такое все это — «массовое мираже» движения или разгул черной реакции, контрреволюции?

Ответа на эти вопросы мы так и не получили.

Петер Кунц меняет тему разговора, он, так сказать, «теоретически» пытается осмыслить происшедшее, разбив его на

«этапы». В его речи звучат слова: «на-

будапешт

Ал. РОМАНОВ

Анатолий Константинович Котов



Тяжелая болезнь унесла из наших рядов Анатолия Константиновича Котова. Это был один из видных деятелей издательского дела, наш друг — директор Государственного издательства художественной литературы.

Анатолий Константинович Котов родился в Ленинграде, в 1909 году. Он начал трудинуться в притихих улицах Будапешта, мы думали о том, что идеологическая отрава, которая действует на головы многих венгерских писателей, имеется не только сочувственно слушающие, но, пожалуй, и от души поддакивающие. Во всяком случае, газета, которую обрушила на венгерский народ на пленарных заседаниях Генеральной Ассамблеи кубинский делегат, не встретила осуждения у Золтана Фабиана и Дьюла Фекете.

Так, словно сквозь дремучий лес, в течение трех часов пробирались мы сквозь дикие противоречия в оценке венгерских событий венгерскими писателями.

Один из них, называвший себя коммунистом, что-то лепетал о «кризисе марксизма». Некий окополитурный молодой человек из числа присутствовавших в комнатах стал кричать о своей «исповести к русским». Создавалась атмосфера отнюдь не дружеской беседы.

Но прикуна ударили, и беседа возобновилась...

Возвращаясь в гостиницу по затменным и притихшим улицам Будапешта, мы думали о том, что идеологическая отрава, которую обрушила на головы многих венгерских писателей, видимо, серьезно мешает им быстрее определить свою позицию в новых условиях.

После окончания 2-го Московского государственного университета в 1931 году Анатолий Константинович пришел в коллектив Гослитиздата, и с этого времени вся его жизнь непрерывно и тесно связана с издательством. Здесь он прошел славный двадцатипятилетний путь от редактора до директора крупнейшего издательства Анатолий Константинович был членом Союза писателей и проявил себя как талантливый литератор и критик.

Отличительной чертой Анатолия Константиновича была его горячая и глубокая любовь к литературе. Его именем была связана большая и плодотворная работа Гослитиздата, и с этого времени вся его жизнь непрерывно и тесно связана с издательством. Здесь он прошел славный двадцатипятилетний путь от редактора до директора крупнейшего издательства Анатолий Константинович был членом Союза писателей и проявил себя как талантливый литератор и критик.

Он был талантливым исследователем творчества В. Г. Короленко, опубликовал о Короленко более двадцати работ, а также — автором ряда ценных статей о творчестве Гончарова, Польякова, Серафимовича. Он много сделал для выдвижения в наше литературу новых произведений и новых имен.

А. К. Котов сочетал свою большую творческую и организационную работу с активным участием в общественной жизни.

Анатолий Константинович Котов пользовался заслуженной любовью и большим уважением среди работников печати, издательств и писательской общественности.

Память о нем, верном сыне Коммунистической партии, прекрасном работнике, необычайно скромном, обаятельный человеке и отзывчивом товарище, будет жить среди нас.

Министерство культуры ССР.  
Правление Союза писателей ССР.  
Государственное издательство художественной литературы.  
Институт мировой литературы  
Академии наук ССР.

Правление Союза писателей ССР и  
Московское отделение СП с глубоким  
приобретением извещено о смерти члена  
Союза писателей, видного организатора  
издательского дела, директора Государственного  
издательства художественной литературы

Анатолия Константиновича  
КОТОВА

и выражают соболезнование семье по-  
мертвому.

Гроб с телом А. К. Котова установлен  
в помещении Центрального Дома литераторов (ул. Воровского, 50).

Гражданский панихида состоится 1 декабря, в 12 часов дня, в Центральном Доме литераторов.

Погоры на кладбище Введенские  
горы.

встрече участвовало больше двадцати че-  
ловек. Разговор шел в ходе круглого стола.

Радушное гостеприимство проявляли  
сингапурские журналисты, которые даже  
сделали нас почетными членами своего  
клуба. Как нам рассказывали, ассоциация  
журналистов очень часто сидит с изда-  
телей.

Только недавно журналисты ча-  
стично выиграли длившуюся целый год

процессе увеличения заработной платы.

\*\*

В Австралии есть час, когда все пьют  
пиво. Это бывает между пятью и шестью  
часами вечера, с момента, когда кончает-  
ся работа, до момента, когда кончает-  
ся закон.

Сейчас пиво продают в пивоварнях

и пивоварнях, в пивоварнях и пивоварнях

и п